



УТВЕРЖДАЮ  
Министр культуры, национальной  
политики и архивного дела  
Республики Мордовия  
С.Н. Баулина

«30 сентября» 2020 г.

## ОТЧЕТ

### о реализации мероприятий по поддержке добровольческих движений, в том числе в сфере сохранения культурного наследия народов Российской Федерации в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура»

Министерством культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия ведется активная работа по привлечению добровольческих инициатив. Во всех государственных учреждениях и муниципальных районах республики организованы добровольческие объединения (клубы). Региональным координатором добровольческого направления является Динара Рахматулина – Председатель МРОО «Волонтеры Мордовии», член Ассоциации волонтерских центров.

На официальном сайте Министерства культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия <https://mktrm.ru/> имеется вкладка «Волонтеры культуры».

Информация о деятельности добровольческих (волонтерских) организаций регулярно размещается на официальных сайтах подведомственных учреждений.

Отношения между волонтерами (добровольцами) и учреждениями культуры регулируются договорными обязательствами, которыми определяется объем работ и формы их поощрения (стимулирования): обеспечение доступа волонтеров к информационным источникам и материалам, таким как библиотечные системы, научно-исследовательские разработки, новые технологии; право бесплатного посещения музеев и экскурсионного обслуживания; выдача приглашений на концерты, спектакли, клубные мероприятия, открытие выставок.

Волонтеры принимают активное участие в организации культурно-массовых мероприятий, проводимых музеями, библиотеками, культурными центрами, домами культуры, благоустройстве территорий памятников (обелисков) воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, объектов культурного наследия.

В 1 квартале 2020 г. ГБУК «Мордовский республиканский объединённый краеведческий музей имени И.Д. Воронина» внедрен новый волонтерский проект, направленный на развитие культурного волонтерства среди активных граждан. Проект «Школа волонтеров-экскурсоводов» нацелен, прежде всего, на людей, которые любят историю и культуру

родного края, хотят знать о нем больше, делиться этими знаниями и любовью с горожанами и гостями Саранска.

В ходе обучения участники выбирают интересующую их тему и готовят авторскую экскурсию по экспозиции музея. Школа экскурсоводов будет интересна как новичкам, так и профессионалам, связанным со сферой культуры, студентам, чья специальность связана с историческим знанием или туризмом. Учебный процесс будет сочетать теоретические и практические занятия. Лекции проведут ведущие сотрудники музея, практикующие успешные экскурсоводы. Обучение позволит объединить накопленный опыт и разделить эти знания с посетителями музея.

По итогам образовательной программы лучшие учащиеся смогут проводить экскурсии для гостей, сотрудничать с музеем в течение года и бесплатно посещать массовые события. Эта образовательная инициатива позволит участникам расширить свои знания не только по истории и культуре мордовского края, но и усовершенствовать навыки коммуникации, публичных выступлений и грамотного использования своего времени.

Обучение в школе экскурсоводов на безвозмездной основе. Занятия проходят по предварительной договоренности в удобное для всех участников время.

В преддверии празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне работы по благоустройству воинских захоронений, мемориалов, памятников, посвященных Великой Отечественной войне, проводились во всех сельских поселениях муниципальных районов Республики Мордовия.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 9 мая 2018 года № 211 «О подготовке и проведении празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» и поручением Главы Республики Мордовия В.Д. Волкова о приведении в надлежащее состояние памятников воинам, погибшим годы и Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, с марта по май 2020 г. была проведена Республиканская патриотическая акция «Обелиск».

В рамках республиканской акции около 1 тыс. волонтеров (добровольцев) приняли участие в благоустройстве памятных мест, мемориалов, памятников и захоронений воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, а также в организации и проведении добровольческих акций и благотворительных мероприятий, посвященных Великой Отечественной войне, с участием ветеранов и тружеников тыла.

В III квартале 2020 года проведена выездная сессия республиканского волонтерского отряда «Волонтеры наследия» на объектах культурного наследия: «Памятник архитектуры XIX века, бывшее имение Кулунчаковых» в селе Стрельниково Атюрьевского муниципального района, «Свято-Троицкий монастырь» в селе Большое Чуфарово Ромодановского муниципального района, «Рождество-Богородичный Санаксарский мужской монастырь» в селе Санаксарь Темниковского муниципального района.

Основная цель выездной сессии – активизация работы по сохранению и популяризации объектов культурного наследия, расположенных в муниципальных районах Республики Мордовия.

В выездной сессии приняли участие руководители, активисты волонтерских отрядов из государственных и муниципальных учреждений культуры.

В рамках мероприятий для участников сессии были проведены обзорные экскурсии, православные беседы, круглые столы, а также проведены санитарно-оздоровительных мероприятия на территории объектов.

В целях развития добровольчества (волонтерства) в Республике Мордовия на территории муниципальных районов с 1 августа по 1 ноября 2020 года дан старт республиканской эстафете волонтерских акций #НаследиеПамять.

Цель волонтерских акций – способствовать формированию социального института добровольчества в сфере сохранения культурного наследия.

В эстафете принимают участие учреждения культуры, волонтерские объединения (формирования) муниципальных районов, общественные организации. В ходе эстафеты будет сформирована карта «волонтерской помощи объектам культурного наследия».

